# 論述 》管理·資訊



# 員工需求視角下的友善職場 營造

一個具友善職場概念的組織,透過員工需求的各項措施之推動與執行,可協助員工在面對工作與家庭雙重角色要求與壓力時,能夠輕鬆面對並在組織中享有成功的工作職涯。行政院主計總處從員工的視角推動符合需求的友善職場措施,營造正向的友善職場文化,為員工塑造安心的工作環境。

**游金純**(行政院主計總處人事處處長)

#### 壹、前言

值此全球化競爭與快速變 遷的環境,營造友善支持的職 場,成爲組織留住人才及提升 競爭力的關鍵。友善職場的實 施,不僅在員工工作與生活中 具有無可替代的重要性與必要 性,對組織而言,亦有其人力 資源的重大意義。已有相當多 的研究指出,友善職場不僅不 會構成組織額外的成本負擔, 反而對組織帶來一些有形及無 形的利益。因此,近年來政府 單位不斷地透過各項制度與政策,推動與營造友善職場,以使員工更樂於工作、提高其工作表現,並有助於留住與吸引優秀的員工:友善職場的措施能夠協助員工在工作、家庭與生活之中取得平衡,也協助員工在組織中享有成功的職業生涯發展,員工也會因此增加對於組織的認同感與情感承諾,進而提升組織的整體競爭優勢,足見友善職場的實施在人力資源管理上的重要性。

行政院主計總處(以下簡

稱主計總處) 為落實員工工作 與生活平衡,促進員工與組織 間的正向回饋,進而厚植國家 社會競爭力,積極從員工需的 的視角,提供安全、和諧的各 項友善措施,創造一個讓員工 快樂工作、享受生活的優質環 境,以發揮工作潛能,成為充 實、快樂、具工作價值意義的 主計人。

## 貳、友善職場的意涵

「友善職場」是指一個工 作環境,在不強調個別差異的

員工需求視角下的友善職場營造

前提下, 贴近員工需求, 提供 員工所需之協助,以營造一個 尊重員工與支持員工的工作場 所,達到促進職場內的正向能 量與資源。目前從員工的角度 討論的友善職場議題,大致可 分爲三大方向,一爲「生活友 善」,指組織應投入適當的資 源以促進員工的工作及工作以 外的生活之平衡,包括使員工 的工作與生活上的衝突獲得調 和,降低工作中的壓力影響其 家庭生活,或是生活中的困擾、 需求影響工作表現。二爲「工 作友善!,從工作條件、工作 職務設計,硬體設施及工作規 節上配合不同需求的員工,營 造有利的工作環境,以提供一 個全面性的員工友善職場。三 爲「對待友善」,指從組織氣 候的觀點,建設一個最基本的 無歧視、足夠的正向社會支持 並兼備包容多元差異的關懷氛 圍,建構正向的組織文化。

勞動部自 2013 年起,爲 了鼓勵企業推動工作與生活平 衡,營造友善職場,訂定工作 與生活平衡內涵,作爲企業推 動的方向。所謂工作生活平衡  胎假、產前假、陪產假、哺乳 時間及哺集乳室的設置、調整 工作時間與工作內容、托育設 施、托兒措施補助等等,都是 友善職場政策的措施與體現。

## 參、主計總處友善職 場措施推動面向 與作法

主計總處站在營造員工高 度幸福感,共創主計同仁大幸 福的目標下,除了眞正落實各 項性別平等政策與措施外,更 從員工的視角推動更貼近員工 需求的友善職場措施,本文以 工作與生活平衡一工作面、家 庭面與健康面三個面向之友善 職場營造,簡介主計總處推動 情形如下:

## 一、工作面一營造激發員 工效率與知能的工作 環境、提供員工便利 與多元的服務

- (一)簡化流程、便利服務一 以同仁角度提供一站式 全面服務,列舉如下:
- 1. 到離職程序再簡化,e指 搞定免奔波:新進人員報

# 論述》管理·資訊



到流程、離職人員離職手續,均採線上填寫表單方式辦理,同仁無需於各單位間穿梭即可完成相關手續,改變傳統以紙本、親自持送的程序,並可同步於線上掌握表單流程,節省辦理與等待核章時間。

- 2. 保險及津貼採一站式申請:利用差勤系統主動通知各承辦人,由承辦人於同仁請假或有需求之第一時間將相關申請表件主動以e-mail 寄送、提醒其可請領之相關權益及所需證件,並表達關心之意,增進同仁申請之便利性並完善同仁之權益。
- (二)客製訓練、厚植實力-依員工需求規劃,厚植 人力素質:
  - 1.辦理新進人員講習與座談: 提供新進同仁溫暖友善的 新環境,講習內容包括認 識機關、人事相關規定、 福利介紹及其他宣導四大 主題,協助新進同仁認識 主計總處業務概況及相關 權益等事項外,透過綜合

- 座談,達到面對面雙向溝 通之效益,有助同仁快速 融入主計總處大家庭。
- 2. 培育優秀主計人才:為提 升人力素質,並提高工作 知能與服務品質,辦理各 項訓練,除實體課程訓練 及數位課程學習外,男 以創新前瞻的眼光規劃引 進於國外興起且獲好, 越於國外興起且獲好, 查主計人員專屬網頁架設員 人主計 MOOCs 同學會本 台,將知識透過科技同仁學 習及加值運用各項主計知 識。
- 3. 辦理各類專題演講,提升 同仁軟性知能:除結合各 類政策性研習外,並融入 同仁感興趣的相關議題, i以表現的相關議題, 讓同仁在提升專業技能的 同時,內在涵養亦相對豐 富,經由教育訓練促使員 工不斷學習,培養創新的 新思維及型塑優質學習組 織文化。
- (三)工作輪調、多元人才一 增加工作豐富化與挑

- 戰,協助生涯發展以達自我實現的滿足感:
- 1. 鼓勵橫向職務歷練,增加 同仁工作豐富化:爲培育 人才,增進同仁跨單位 業務歷練,增加職務豐富 化,訂定主計總處「職務 遷調作業規定」,將陞遷 與輪調制度結合,提高同 仁輪調意願,達到培育多 元人才之目的。
- 2. 破除機關屬性藩籬,強化 與所屬間人才之交流:除 一般職務鼓勵各主計機構 主計人員遷調或與主計機 處人員遷調外,職務列等 最高為薦任第9職等之視 察及專員職務出缺,規定 每滿5人應有1人外補各 一級主計機構所屬主計機構 人才之交流。
- (四) 紓壓環境、多元溝通一 活絡工作能量,促進機 關與員工的互信關係:
- 1. 設置「幸福補給站」園區: 為使同仁有一個可在高壓 辦公情緒下暫時放鬆的地 方,以提供稍事休憩,爲

- 下一刻再蓄能量的空間, 成立「幸福補給站」作爲 正向紓壓場所,園區內可 供同仁休憩、充電及洽 公,並提供心靈小品文章 供同仁補充心靈能量。
- 2. 多元溝通管道,建立良善 回應機制:為強化同仁業 務聯繫、意見交流管道, 藉由全國主計網站提供一 般訊息公告、主計長信 箱、意見反應等專區供同 仁查詢、相互溝通訊息或 表達意見,暢涌溝涌管道; 另透過「主計長有約」, 由主計長親自與新任薦任 第9職等以上主辦(管) 人員面對面接觸,除對同 仁之辛勞表示嘉勉與期許 外,並瞭解同仁平日所碰 到之問題與意見,深化首 長與同仁溝通管道,並讓 同仁充分感受機關的關懷 與重視,有助型塑關懷體 貼溫暖尊重之組織文化。
- 二、家庭面-用心關懷、 職家平衡,協助同仁 兼顧工作與家庭

- (一)強化職場支持關懷網絡, 建立友善工作氣氛:
  - 1. 於各單位設置人事窗口, 搭起人事與各單位間有愛 無礙之溝通橋樑:主計總 處辦公位置分處四地,爲 冤同仁業務過於繁忙或較 內向而疏於自身權益,於 各單位均置有服務小窗 口,方便同仁可就近先詢 問人事業務,人事處亦會 請各窗口參加基礎主計人 事訓練,透過小窗口的緊 密聯繫,達到更優化的服 務。
  - 2. 成立「關懷聯絡員小組」 強化單位內之關懷網絡 基於單位內同仁間之互動 與接觸最為直接與頻繁, 由各單位副主管或熱心有 意願之同仁擔任小組 員,主動關懷,遇有需 員,主動關懷,遇有需 員,主動關懷的或轉請 事處處理,充分發揮事的 防範及即時關懷的功矣 有助同仁職家平衡,增 提升整體生活品質,增 對機關的向心力與凝聚

力。

- (二)安心托育托老兒負擔, 親子同樂情感好:
- 2. 辦理親子同樂活動:藉由 主計長、副主計長與一級 單位主管親自參與,達到 關懷、重視同仁與促進親 子良好關係之效,同時也 讓家人認識同仁工作環境 與感受組織文化,增進家 人對同仁工作之支持。
- 三、健康面-以全方位的 健康文化,促進員工 身心健康

# 論述》管理·資訊



- (一)推動員工協助方案, 建立溫馨關懷工作環 境:
- 1. 為落實人本關懷,訂定主 計總處員工協助方案實施 計畫:藉由事先問卷瞭解 同仁需求,打造多樣化的 協助性措施,包括心理 為大管理層面等相關議題 及管理層面等相關議題 ,協助同仁預時是 解決問題之服務,同時及 明以 e-mail 溫馨問候及提 供身心健康小提醒,提升 同仁整體生活品質與工作 士氣,營造互動良好組織 文化。

- (二)創新規劃員工福利措施, 打造健康樂活人生:
  - 1.提供同仁更便捷的福利與服務:除積極宣導與鼓勵利用公教員工各項福利服務措施外,並運用公私協力合作機制及民間資源,提供食、住、樂等特約優惠措施,另於廣博大樓設置員工餐廳提供健康營養的飲食,充分發揮提升工作生活品質的效益。
  - 2. 積極倡導員工正當休閒活 動:除利用地理之便,鼓 勵同仁結伴利用飯後午休 之餘,漫步於植物園之綠 意盎然, 為午後工作注入 清新之精神外, 為增進同 仁身心健康,推動「十分 FUN 鬆」健康操,錄製 主計長親自帶動大家爲健 康動起來之健康操影片, 提醒同仁在努力工作的同 時,也要保持健康的身 心,利用短短的10分鐘 舒緩筋骨,讓大家重視健 康自主管理,達到樂活好 健康。

#### 肆、結語

主計總處本於從「心」出 發做到對「人」的關懷服務, 營造貼近同仁需求的友善職場 環境,除了落實平等政策外, 透過各項友善家庭政策,協助 員工平衡工作與家庭的雙重壓 力,讓每位同仁在不斷提升自己的績效、共同朝實践主計願 景目標前進時,可以大大提升 對組織認同與付出,也透過期 類組織認同與付出,也透過組織及員工相互尊重的概念, 議 支善的氣氛能夠形成正向 的 善職場文化,爲員工塑造安心 的工作環境。

## 參考文獻

- 勞動部(2015),工作生活平衡 推動手冊。
- 五 黄 榮 (2009) ,運用友善家庭 政策平衡工作與家庭-理論與經 驗的初探。人事月刊,第48卷 第1期。❖